
 
 

Schoonhoven – 14 januari 2012 

 

Verbindend Zuid Holland – nieuwe wegen, vaste waarden 

 

Beste CDA vrienden, 

 

Op deze prachtige locatie in het Zilvermuseum in Schoonhoven wens ik u veel geluk, 

inspiratie en gezondheid voor 2012 in gezin, familie, maar zeker ook bij ons werk in het CDA. 

Bij het voorbereiden van deze speech tijdens het kerstreces, waar ik mocht genieten van een 

vakantie op de Middellandse Zee stelde ik mij voor vertrek de o zo bekende vraag: ‘ik ga op 

reis en neem mee’. Net als velen om mij heen had ik enige tijd daarvoor de biografie van 

Steve Jobs gekocht met de titel “One more thing”. Eén van de dingen die mij daaruit zijn 

bijgebleven is de kern van de filosofie van Steve Jobs (het verbinden van zijn persoonlijkheid 

met zijn benadering van produceren en de innovatieve producten die daaruit voortkwamen). 

Op diezelfde reis was toch ook één van de producten van Jobs meegegaan, te weten mijn I-

Pad. En die gaf mij de gelegenheid om op die reis nog eens terug te kijken in één van de CDA 

rapporten uit de achterliggende decennia “nieuwe wegen, vaste waarden”. Net als bij de 

kern van het werk van Jobs gaat het werk om de kracht van het verbinden van het 

fundament van je werk met de boodschap door de boodschappers. Op deze groene draad 

kom ik nog terug. Overigens het was een reis waar ik heb kunnen genieten van de prachtige 

cultuur van een aantal Zuid Europese steden.  

 

Vanuit de CDA Statenfractie kan ik niet anders dan beginnen met stil te staan bij het vertrek 

van ons boegbeeld Liesbeth Spies door haar benoeming tot Minister van Binnenlandse Zaken 

en Koninkrijksrelaties op 16 december jl.  Aan de ene kant vinden wij het natuurlijk jammer 

dat de CDA-top onze verkiezingsleus ‘Kies Spies’ wel erg letterlijk heeft genomen, maar wij 

zijn ook oprecht trots dat het Kabinet deze Minister in het team heeft gekregen. Liesbeth 

ook vanaf deze plek: de juiste vrouw op de juiste plek en wij hebben hele hoog 

verwachtingen van je in de wetenschap dat je vanuit je Alphense nuchterheid daar ook mee 

om kunt gaan. Uiteraard is dat voor onze provincie een aderlating. De eerste negen 

maanden van dit college was jij het die met je collega’s kleur gaf aan de nieuwe bestuursstijl 

in Zuid-Holland. In een geheel andere politieke verhouding met een ander college van VVD – 

CDA – SP en D’66. Verbindend, een open bestuursstijl en als provincie samen met alle regio’s 

werken vanuit de inhoud aan het daadwerkelijk oplossen van problemen. Je schroomde 

daarbij niet om ook zaken te agenderen over de veranderde woningmarkt en een 

innoverend economisch beleid. Het is ook de koers van deze CDA Statenfractie en deze 

coalitie en die zetten wij met kracht voort. Afgelopen woensdag werd Govert Veldhuijzen 

geïnstalleerd als opvolger in onze Staten met een brede steun en daarin blijkt dat jij zeker als 

verbinder wordt gezien, ook door de oppositie, en dat is een mooi signaal. Daarmee heten 

we ook Mustafa Bal welkom als lid van onze fractie. Met veel energie en inspiratie gaat hij 

aan de slag om met ons gehele team de enorme klus te klaren. 

 



 
 

Uiteraard in een veranderde positie, zowel door de omvang van de fractie als door de 

samenstelling van het college. Deze samenstelling bevalt ons uitstekend!  Natuurlijk soms 

onwennig met partijen die nog weinig bestuursverantwoordelijkheid droegen. In een open 

verhouding met elkaar werken aan de grote uitdagingen op het gebied van ruimte, 

mobiliteit, natuur en economie. Ik wil vandaag gezegd hebben dat de SP in Zuid-Holland hun 

partij het voorbeeld geeft hoe je samen verantwoordelijkheid draagt. In december spraken 

we over het natuurakkoord en waren ook onze partners SP en D’66 bereid steun te geven 

aan dit akkoord, dat ver afligt van hun wortels. Besturen betekent dat je soms ook de balans 

opmaakt wat het best haalbare resultaat is voor je inwoners en het heeft ons sterker 

gemaakt door samen dit natuurakkoord in de Staten van een ruime meerderheid te 

voorzien. In dat verband was het interview met Emile Roemer in Trouw vorige week 

zaterdag wat mij betreft perspectiefvol. Mijn college Harre van der Nat laat in onze provincie 

zien hoe het kan Emile, maak het waar. Toon die verantwoordelijkheid in de daden in de 

Tweede Kamer is mijn oproep richting Boxmeer vandaag. 

 

Nu we toch in Brabant zijn aanbeland wil ik eerst maar een ander punt helder maken. 

Tijdens onze Zuid-Hollandse Nieuwjaarsreceptie heeft Jan Franssen zijn visie gegeven op de 

ontwikkelingen in de Randstad en de positie van Zuid-Holland als hij die ziet. Gezien de 

ontwikkelingen in de zuidwestelijke delta pleitte hij voor een fusie van Zuid-Holland, Zeeland 

en West-Brabant. Op zich een bekend geluid omdat onze commissaris gelooft in 

structuuroplossingen. Laat ik helder zijn, ik voel niets voor deze oplossing en kan iedereen in 

Zeeland en Brabant gerust stellen. Het CDA Zuid-Holland kiest voor verbinden en het 

aangaan van strategische allianties. Liesbeth en nu Govert werkt uitstekend samen met 

Brabant en Zeeland en ook Vlaanderen om de economische positie van de zuidwestelijke 

delta. Tegelijk werken we met Utrecht en Noord Holland bijvoorbeeld samen waar het gaat 

om de belangen van het Groene Hart samen op te pakken en wil Zuid-Holland samen met 

alle regio’s in de provincies schouder aan schouder werken aan de grote opgaven. Onder 

meer door een gezamenlijke vervoersautoriteit met deze regio’s. Daarmee kan dit spontane 

idee direct weer oplossen in het vijverwater. Ons verkiezingsprogramma is helder, wij kiezen 

hier niet voor. Het is onze excellentie de Minister van Binnenlandse Zaken en 

Koninkrijksrelaties die direct kennis kan nemen van deze reactie. 

 

Beste mensen, in Zuid-Holland werken we als CDA samen met uitersten in het politieke 

spectrum als je het hebt over SP en VVD. Op dossiers kunnen we zaken doen met de VVD als 

het gaat om de versterking van de economie en de verbetering van de infrastructuur, maar 

zeker ook met de SP als het gaat om openbaar vervoer, de jeugdzorg, maar ook de positie 

van gemeenschappen in onze provincie. Ruimte geven aan inwoners en kleinschaligheid en 

de sociale infrastructuur is een thema waar SP en CDA elkaar uitstekend vinden.  

 

Ik begon mijn speech met Steve Jobs, mijn I-Pad en het rapport “Nieuwe Wegen, Vaste 

Waarden”. Als CDA staan wij voor een belangrijk congres waarin wij investeren in de 

boodschap en de vitaliteit van onze vereniging. Toen ik het rapport van de strategisch 

beraad las uit 1994, was ik overtuigd van de actualiteit ook nu. Natuurlijk we zitten in een 



 
 

andere periode, die van de technologische snelweg, maar de analyse snijdt nog steeds hout. 

Die vaste waarden van het CDA zijn meer dan ooit actueel vanuit de maatschappelijke 

behoefte aan verbinding, gemeenschapszin en de noodzaak van omzien naar elkaar. Tijdens 

het Prinsjesdag debat heeft Sybrand deze lijn op uitstekende wijze vertolkt. Werken vanuit 

gemeenschapszin en verbinden van mensen en gemeenschappen. Ik heb bij onze 

begrotingsbehandeling doorgetrokken naar een dorp als Rijpwetering. De laatste winkel is 

nagenoeg verdwenen, de bank gaat dicht en daarmee lijkt het dorpshart te verdwijnen. Dan 

is er een enorme vitaliteit vanuit het maatschappelijk middenveld die werken aan een 

sportvoorziening voor de jeugd, een dorpshuis vanuit de mensen zelf en er komt een Groene 

Hart plattelandswinkel. Er is meer gemeenschapszin dan voorheen. Als CDA kunnen we die 

verbindingen stimuleren. 

 

Nieuwe wegen langs vaste waarden van gemeenschapszin. De CDA boodschap is actueel en 

vindt kracht omdat deze verbindt en dat leent zich niet voor verouderde positionering in de 

linker dan wel rechterflank van het politiek spectrum. We zien het in ons eigen Zuid-Holland, 

samenwerking met een grote verscheidenheid aan politieke partijen op basis van inhoud. 

Daar staat het CDA en nergens anders. 

 

Beste mensen, ik rond af. In onze eigen Zuid Hollandse CDA afdeling is in de achterliggende 

jaren een beweging tot stand gekomen. Een beweging van nieuwe wegen om onze 

vereniging meer vitaliteit te geven. Dat zien we terug in de vele platforms en een brede 

aanzet om een toekomstbestendige afdeling te krijgen. De discussie op landelijk niveau kan 

dat nu verder duiden. Ik wil daarin Tony de Bos als voorzitter danken voor zijn energieke 

inzet om daaraan koers te geven. Jouw gang langs regio’s en afdelingen heeft nieuwe 

energie gebracht ook in moeilijke tijden. Die beweging staat en moet een vervolg krijgen. 

Tony jouw inzet achterliggende drie jaar heeft daar een enorme impuls aan gegeven, dank! 

 

Ik wens een ieder persoonlijk en op de plek binnen het CDA waar hij of zij actief is een jaar 

toe waarin we verbinden en vanuit onze kracht de partij nieuwe vitaliteit weten te bieden 

vanuit vaste waarden! 

 

Hans Démoed, 

Fractievoorzitter CDA Statenfractie ZH 

 

 


